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вставили кляп у рот. В останній момент йому простягають розп’яття, але він відвертає голову. Після страти було зроблено 

все, щоб дискредитувати вченого. 

Отже, вище згадано лише декілька видатних людей, які стали жертвами інквізиції протягом її багатовікової історії. 

Ця жорстка система піддавала нещадним гонінням талановитих учених, учасників народних єретичних рухів, керівників 

повстань, героїв патріотичної боротьби, філософів та природознавців, гуманістів та просвітителів, противників папства та 

феодальних порядків, – загалом всіх тих, хто своїми діями не відповідав канонам католицької церкви. Сотні тисяч згорілих 

на вогнищі, мільйони ув’язнених, скалічених, позбавлених майна та доброго імені – результат діяльності інквізиції.  
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Актуальність теми. Постать Василя-Костянтина Острозького заслуговує на помітне місце в історії. Йому 

присвячено багато досліджень, тому його не обділили належною увагою. Однак політична діяльність князя залишається 

дискусійною, а його визначальна роль в політичному житті Речі Посполитої ставиться під питання. З’ясування справжнього 

впливу на політичній арені є особливо актуальним зважаючи на популярність родини Острозьких. 

Історія вивчення теми. Навіть коротка біографія чи якась примітка в будь-якій основній українській історичній 

книзі не може бути без згадки про Василя-Костянтина Острозького, зокрема про його культурно-освітню діяльність, а титул 

«некоронований король Русі» надає йому велику політичну владу в державі – Речі Посполитій. Так само як і його батько К. 

Острозький – Василь-Костянтин є більш популярним у дослідженнях істориків й тому він є об’єктом написання значної 

кількості статей, монографій, книг, тощо. Серед науковців, які досліджували дане питання слід виділити таких: Т. Кемпа [1, 

6-7], П.М. Кралюк [2], Я.Я. Хаврук [2], П.Ю. Саух [3], Л.В. Соболев [4], В.І. Ульяновський [5]. 

Метою дослідження є висвітлення ролі князя Василя-Костянтина у політичному житті Речі Посполитої.  

Виклад основного матеріалу. Василь-Костянтин Острозький розпочав свій політичний шлях у 40-х рр. ХVІ ст. 

Князівське походження та високі державні посади сприяли В.-К. Острозькому швидко здобути певну роль в регіоні. Це 

дозволило йому отримати вплив на політичні процеси в державі та брати участь у боротьбі за відстоювання своїх інтересів 

на державному рівні [4, с. 16-17].  

Протягом 60-х років Острозький постійно брав участь у засіданнях Сейму, активно включався в обговорення питань 

та відстоював свої інтереси. Але те що князь брав участь під час обговорення та затвердження найвищого державного 

закону – Литовського статуту 1566 р., дає підстави вважати про його впливовість на державні процеси в країні. Князь, як 

могутній політик дозволяв собі не звітувати про кількість його особистого надвірного війська. Згодом, князь включається у 

політичний процес навколо Люблінської унії. Ставлення князя В.-К. Острозького до унії обох держав є важливою. Князь 

спочатку підтримував князів Радзівілів щодо питання недопущення об’єднання обох держав та збереження незалежності 

ВКЛ. Великі дискусії точилися довкола приєднання українських земель до Польського королівства. [5, с. 505-506]. 

Проте Т.Кемпа наводить іншу думку. Він вважає, що унія навпаки поліпшувала становище православних шляхтичів 

ВКЛ і самого Острозького. Дослідник наводить докази того, що унія була вигідна для нього: король давав слово про те що 

розбереться з маєтками Тарновських, готовий був надати Острозькому свою милість та вплив при дворі, також треба 

згадати, що його батько був за те щоб Литва та Польща, а відповідно з ними українські землі, об’єдналися в одну велику 

державу [7, с. 57-58]. 

Більш прийнятно до унії князь почав відноситися після того як король 1563 р. особисто пообіцяв, що всі релігії в 

державі будуть рівним, а волинські магнати збережуть свої титули. Так як в Польщі не було князівських титулів як у Литві, 

тому Острозький та інші представники князівських родин робили все аби зберегти їх за собою та не втратити своє 

становище. [5, с. 508]. 

Безпосередньо під час проведення сейму у Любліні Василь-Костянтин Острозький фактично займав нейтральну 

позицію, віддалено від обох сторін, хоча попервах підтримував литовців, тому намагався як найдовше затягувати час до 

прийняття унії. На думку Т.Кемпи, князь бажав не наражати себе на небезпеку. Адже з одного боку був король з якими 

потрібно було зберігати дружні відносини, а з іншого литовські магнати серед яких князь не бажав втрачати вплив. 

Дослідник вважає, що для Острозького перехід руських земель до складу Польського королівства чи залишатися у ВКЛ, 

було не таким важливим, як питання його володінь, титулів, привілеїв та становище православної церкви [1, с. 56-58]. 

Підтвердивши включення українських земель до складу Польщі, Острозький як воєвода київський посів 14 місце в 

Сенаті Речі Посполитої, після католицьких єпископів, каштелян та воєвод. В тексті Люблінської унії прізвище Острозького 

було одним із перших у списку знатних людей держави. Т.Кемпа зазначає, що В.-К. Острозькому було краще 

дотримуватися умов унії, тому він часто ставав на сторону Польщі при вирішені політичних питань [1, с. 61]. 
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Про політичну значущість князя підтверджує той факт, що він дозволяв собі не погоджуватись з королем 

Сигізмундом ІІ, під час розподілу посад. Однак невдовзі, 1572 р. король помер і держава стикнулася з проблемою вибору 

нового монарха. На трон претендували австрійські Габсбурги, шведська династія Ваза та французькі Валуа. Позиція 

Острозького теж була важливою у прийняті рішення. Герцог Пруссії Альбрехт Фредерік вважав, що необхідно здобути 

підтримку князів Радзівілів та Острозьких. Сам князь та інші впливові політики не були прихильниками Валуа, а сам 

Острозький підтримував шведського короля Югана ІІІ або його сина Сигізмунда [5, с. 521-522]. 

Проте королем було обрано Генріха Валуа і над Острозьким нависла небезпека за відстоювання своєї позиції. Під 

час коронації нового монарха Острозький ще раз заявив, що Волинь є частиною королівства, а ВКЛ давно вже була 

неспроможна керувати цією територією. Ці політичні маневри негативно відбилися на авторитеті князя серед литовської 

знаті, які неоднозначно оцінили такий хід Острозького [3, с. 85].  

Валуа не довго пробув у Польщі, через 118 днів свого правління він спішно виїхав до Парижа, де якраз звільнився 

французький престол. Новим королем було проголошено трансільванського воєводу Стефана Баторія, якого підтримував В.-

К. Острозький. Баторій був вигідним не тільки Острозькому, а й для Османів, які добре знали нового короля [5, с. 525]. 

Добрі стосунки з королем склалися і завдяки канцлеру Замойському. Серед усіх королів Речі Посполитої саме із 

Стефаном Баторієм князь мав найліпші відносини. Князь домігся для свого сина Януша Острозького уряд волинського 

воєводи. Острозький як свідок скріплював королівські привілеї, що підтверджує беззастережну довіру монарха до нього. 

Проте 1586 р. король знову неочікувано помирає [6, с. 99]. 

Якщо в загальному оцінювати політичну діяльність Острозького то можна вважати, що він не мав особливої ролі в 

політичному житті Речі Посполитої, він не міг реально впливати на прийняття державних рішення. Він не ставив собі за 

ціль створити власний політичний клан, а просто ставав на бік тих хто реально міг дати йому щось корисне та захистити 

його інтереси. Тому підтримав сходження на престол Сигізмунда ІІІ Вази, тому що так вирішило угрупування Замойського. 

Під час виборів нового короля ходили чутки, що В.-К. Острозький теж має намір стати королем, що були лише чутками. 

«Руське походження і грецьке віросповідання» – так папський нунцій Спапоккіо описує вади Острозького. Що не давали 

йому стати королем Речі Посполитої [5, c. 540].  

Кінцевою політичною подією в житті Острозького стала участь на сеймі у Бресті 1596 р. «Берестейська унія стала 

великим рубіконом у політичній боротьбі князя, де він фактично протистояв усій католицькій Польщі в особах її очільників 

і не міг не програти в цій справі як політик» – як пише В. Ульяновський. Формально Острозький не втратив жодної посади, 

але фактично значущість князя впала. Він стає непомітним у державному житті та контактував з центром через своїх синів  

[5, с. 561]. 

Роль Острозького в державних справах поступово зводиться до суто місцевих рішень його воєводства, він не бере 

участі в політичних процесах. Задля забезпечення кар’єри для своїх синів Острозький поновлює зв’язки з канцлером 

Замойським. Проте він вже не з’являється на сеймах та діє через представництво К.Радзівіла та своїх синів. Проте авторитет 

князя серед політичної еліти залишався високим. Англійський дипломат Вільям Бруссе 1598 р. описуючи королівський двір 

та найвпливовіших діячів зазначав про В.-К. Острозького, що він «віровизнання грецького, дуже старий, заслужений у 

війнах з татарами». У цих словах сказана вся характеристика Острозького як державного діяча [5, с. 563-564]. 

Висновки. Отже, вплив князя В.-К. Острозького на політичні процеси у Речі Посполитій був не надто значним. Він 

не став великим політиком. Для князь важливішим було піклуватися про свої володіння та збільшувати їх. Йому була 

притаманна політична невиразність, інертність і нехіть до активної державної діяльності, придворних інтриг, 

безпосередньої участі в політичній боротьбі, переговорах з різними групами. Ім’я і економічна могутність не стала об’єктом 

високої ролі у Речі Посполитій. Свої інтереси він намагався захищати завдяки підтримці могутніх родин Радзивілів, 

Замойських та інших політичних угрупувань. Але виносити його на маргінес активної політичної діяльності теж неможна. 

На руських (українських) землях В.-К. Острозькому не було рівних у могутності та впливовості, де він був політичним 

лідером. Не дарма в історіографії Василя Костянтиновича називають «некоронованим королем Русі», це цілком збігається з 

його статусом на своїх землях, який він зберігав до кінця життя. 
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Соціальна структура в середньовічній Європі базувалася на тричленному поділі суспільства. Це були «люди 

молитви» (клір), «люди війни» (феодали), а також «люди праці» (міщани, селяни). Унаслідок такої неоднорідності 

суспільство складалося з локальних груп, які між собою теж могли суттєво відрізнятися [3]. Таким чином, характеристика 

середньовічного суспільства зводилася до трифункціональної моделі: духівництво, що молиться; лицарі, які захищають 

населення; і селяни, що працюють [5, с. 56]. Цю градацію можна висловити так: Середньовічне суспільство – спільнота, де 

панували чоловіки-воїни, державці, клірики, а також купці і сіячі [1, с. 64]. 

За визначенням Фернана Броделя, будь-яка соціальна група, суспільство завжди існувала з власною ієрархію 

(церква, держава, феодальне суспільство, місто, село) [2]. В цьому контексті селяни завжди перебували на нижчому щабелі 
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